Municipio de Balneario Camborit C A D E R N O
e Secretaria de Gestdo Administrativa

Concurso Publico  Edital 006/2022 D E P R O \/ A
O http://2022bcadmin.fepese.org.br

6S14 Engenheiro de Trafego

Instrucoes

Confira o nimero que vocé obteve no ato da
inscricdo com o que esta indicado no cartao-

resposta.

PREFEITURA
BALNEARIO
CAMBORIU

* A duracdo da prova inclui o tempo para o preenchimento
do cartdo-resposta.

Para fazer a prova vocé usara:
= este caderno de prova.

= um cartdo-resposta que contém o seu nome, nimero
de inscricdo e espaco para assinatura. CONCU Rso

Verifique, no caderno de prova, se: Pﬂ B LI Co

= faltam folhas e a sequéncia de questdes esta correta. ‘
= hd imperfeicdes graficas que possam causar ddvidas. Secretaria de
Gestdo Administrativa

EDITAL 006/2022

Comunique imediatamente ao
fiscal qualquer irregularidade!

Atencao!

= Ndo é permitido qualquer tipo de consulta durante
a realizacdo da prova.

= Para cada questdo sdo apresentadas 5 alternativas
diferentes de respostas (a, b, ¢, d, ). Apenas uma
delas constitui a resposta correta em relacdo ao
enunciado da questdo.

= A interpretacdo das questoes é parte integrante da
prova, ndo sendo permitidas perguntas aos fiscais.

= Ndo destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno
de prova completo e o cartdo-resposta devidamente
preenchido e assinado.

@ 29 de janeiro IV' 40 questdes
@ 8as 11h 9 3h de duracdo*

“DFEPESE
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Lingua Portuguesa 10 questdes
1 —

Texto 1

Construcao Civil
- Alavanca da Economia em Balneario Camboriu

Dos cinco setores que movimentam a economia de
Balneario Camboriu, a construcdo civil foi a que mais
cresceu em estoque de empregos nos ultimos dois
anos. De 2020 até agora, o numero de pessoas empre-
gadas no setor aumentou em mais de 1/3, passando
de 5.358 empregos formais para atuais 7.259 empre-
gos, um salto de 35,47% em quantidade de profissio-
nais empregados na construcdo civil. De 2020 para
2021, também houve crescimento, e o setor ficou na
lideranga, com aumento de 16,9%.

Em 2020, a construcao civil da cidade registrou esto-
que de 5.358 empregos. Em 2021, o estoque subiu
para 6.264 empregos e, agora, estd em 7.259 empre-
gos. Ja o setor do comércio, registrou 13.993 empre-
gos em 2020, seguido de 14.920 empregos em 2021 e
14.502 empregos até junho deste ano - crescimento
de 6,6%, seguido de retracao de 2,8%. Servicos, setor
que mais emprega na cidade, registrou 23.027 empre-
gos em 2020, subindo para 25.768 empregos em 2021,
e 25.996 empregos até o momento. A escalada de
2020 para 2021 foi de 11,9%, e de 2021 para 2022 de
0,88%. A industria fechou 2020 com 2.085 empregos,
2021 com 2.427 empregos e estd com atuais 2.595
empregos, registrando crescimento de 16,4% e 6,9%,
respectivamente. O setor agropecuario fechou 2020

e 2021 com estoque de 36 empregos, estando com
atuais 44 empregos, aumento de 22%.

Os numeros sao do Caged (Cadastro Geral de Empre-
gados e Desempregados) do Ministério do Trabalho

e Previdéncia, e sdo reflexo do aquecimento do setor.
A cidade, que segue em primeiro lugar no mapa
brasileiro dos municipios com o metro quadrado resi-
dencial mais valorizado, bateu os 22,88% em variacao
positiva no acumulado dos ultimos 12 meses. Com
este resultado, Balnedrio Camboriul ficou na lideranca -
no Sul do Pais — em variacao acumulada.

Em julho de 2021, o pre¢o médio do metro quadrado
residencial na cidade era de R$ 8.278,00 e ela estava
em quarta posi¢ao no ranking nacional. Hoje, com
preco médio e R$ 10.221,00 e lider do ranking, a dife-
renca entre Balneario Camboriu e Sao Paulo, segunda
colocada, continua aumentando. Com o desempenho
registrado em julho, a catarinense abriu vantagem

de 2,7% no preco médio em relacao a paulista. Vale

lembrar que, em margo deste ano, quando conquistou
o pédio, Balnedrio Camboriu estava com preco médio
do metro quadrado apenas 0,57% acima de Sao Paulo.

Disponivel em: <https://www.sindusconbc.com.br/construcao-civil-
-alavanca-da-economia-em-balneario-camboriu/>. Acesso em: 21
de nov. 2022. Publicado em 8 de set. 2022. Adaptado.

Texto 2

Das conchas a restinga: impactos ambientais do
alargamento da praia de Balneario Camboriu

Obra comegou ha cerca de uma semana e tanto mora-
dores quanto turistas e internautas questionam os
impactos trazidos pela obra.

O alargamento da Praia Central de Balneario Cambo-

rit deve, sim, trazer diversos impactos ambientais para

a orla. Mas, conforme a secretaria de Meio Ambiente da
cidade, Maria Heloisa Lenzi, todos os impactos foram
medidos e analisados pelo IMA (Instituto do Meio
Ambiente) durante o processo de licenciamento da obra.

“Impactos existem em toda obra. Desde o barulho, ruido
sonoro, até o impacto na fauna, na qualidade do ar,

da dgua. As conchas, por exemplo’, explica. Segundo
Lenzi, tudo isso foi medido e, para tentar diminuir esses
impactos, projetos ambientais foram criados.

Assim que as conchas apareceram na praia, a equipe
analisou estes itens para saber se os animais que
normalmente ocupam as conchas estavam la ou nao.
Mas, segundo a secretéria, esse material foi retirado de
uma camada no fundo do mar, onde os animais ja ndo
estao mais. Portanto, ndo houve impacto aos molus-
cos e outros animais que “moram” nessas conchas.

A secretéria explica que uma equipe multidiscipli-
nar, com 50 profissionais de 14 éreas, foi contratada
para fazer o levantamento dos impactos ambientais,
estudo necessario para obtencao das licengas.

O inicio dos estudos para o licenciamento foi em 2012,
e, para Lenzi, foi tdo rigoroso que o processo no IMA
comecou apenas dois anos depois, em 2014. O pro-
cesso ainda continuou lento, com uma analise minu-
ciosa do 6rgdo estadual, que liberou a primeira licenga
apenas em 2018.

SALLES, Kassia. Disponivel em: < https://ndmais.com.br/infraestru-
tura/das-conchas-a-restinga-impactos-ambientais-do-alargamen-
to-da-praia-de-balneario-camboriu/>. Acesso em: 21 de nov. 2022.
Publicado em 30 de ago. 2021. Adaptado.
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1. Considerando o texto 1, assinale a afirmativa cor-
reta sobre a economia de Balneario Camborit no
periodo de 2020 a setembro de 2022.

a. Entre julho de 2021 e setembro de 2022, o
preco médio do metro quadrado dos iméveis
residenciais subiu cerca de 23,47%.

b. O Dentre os cinco setores que movimentam
a economia, o setor que menos cresceu no
periodo considerado foi o agronegadcio.

c. O O setor daindustria cresceu mais em 2022
do que em 2021, apesar de os dados de 2021
serem parciais.

d. O Em 2020, Balneério Camborit ja era a cidade
com o preco médio do metro quadrado dos
iméveis residenciais mais caro do Brasil.

e. O Entre marco e julho de 2020, a diferenca entre
o preco médio do metro quadrado dos imoveis
de Balnedrio Camborit e Sao Paulo ficou em
0,57%.

2. Sobre o texto 2, assinale a alternativa em que o
termo sublinhado pode ser substituido pelo termo
indicado entre parénteses sem que o significado do
texto seja alterado.

a. O “O processo ainda continuou lento, com uma
analise minuciosa do 6rgdo estadual, que
liberou a primeira licenga apenas em 2018’
(uma vez que)

b. 0 “Mas, conforme a secretaria de Meio Ambiente
da cidade, Maria Heloisa Lenzi, todos os impac-
tos foram medidos e analisados pelo IMA (Insti-
tuto do Meio Ambiente) durante o processo de
licenciamento da obra.” (para)

c. O “A secretéria explica que uma equipe multi-
disciplinar, com 50 profissionais de 14 dreas,
foi contratada para fazer o levantamento dos
impactos ambientais.” (foram contratados)

d. @ “Assim gue as conchas apareceram na praia, a
equipe analisou estes itens para saber se os
animais que normalmente ocupam as conchas
estavam |a ou nao.” (depois que)

e. d “Oinicio dos estudos para o licenciamento foi
em 2012, e, para Lenzi, foi tao rigoroso que o
processo no IMA comecgou apenas dois anos
depois, em 2014 (contanto que)
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3. No periodo de 2020 a setembro de 2022, qual foi o
setor da economia de Balneario Camboriu que ficou
em quarto lugar em crescimento de acordo com os
numeros do Caged?

Servicos
O Inddstria

O Comércio

O Agropecuério
O Construcao Civil

o0 oe

4. Assinale a alternativa correta.

a. O Na frase“Obra comecou ha cerca de uma
semana e tanto moradores quanto turistas e
internautas questionam os impactos trazidos
pela obra”, ocorrem dois verbos e ambos tém
um sujeito composto.

b. O Em*“O alargamento da Praia Central de Balnea-
rio Camboriu deve, sim, trazer diversos impac-
tos ambientais para a orla’, ocorre uma conjun-
¢ao subordinativa adverbial consecutiva.

C Em “Mas, segundo a secretaria, esse material
foi retirado de uma camada no fundo do mar,
onde os animais ja nao estao mais’, ocorre um
verbo na voz passiva e um pronome relativo.

d. O Na frase“Segundo Lenzi, tudo isso foi medido
e, para tentar diminuir esses impactos, projetos
ambientais foram criados’, os pronomes “isso” e

“esses” exercem a mesma funcao sintatica.

e. O No periodo“Portanto, ndo houve impacto aos
moluscos e outros animais que ‘moram’ nes-
sas conchas”, o termo “aos moluscos e outros
animais” exerce a funcdo de objeto indireto do
verbo “haver”.

5. Assinale a frase que contém uma oragdo com pre-
dicado verbo-nominal.

a

a. A emissora apresenta programas com caracte-
risticas médico-religiosas.

Exaustas, mas felizes, terminaram a prova em
quatro horas.

Encaminho-lhes a cépia do relatério da audito-
ria prévia sobre as contas do primeiro semestre.
Na carreira de empresarios da construgao civil,
é necessario perseveranca.

Ficou muito doente apds as buscas por vitimas
no meio da mata.

b.

K]

Q
o 0o 0O
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6. Assinale a alternativa em que todas as palavras
devem ser acentuadas graficamente com base na
mesma regra.

Itajai « picole « (ela) cre - la - acola

leem - (eles) tem « convem - armazem « creem
traira » conteudo - faisca - balaustre « Camboriu
orquideas - lider - civico - imperdivel - gondolas
adjacencias - esplendido - silencio - contem «
abdomen

Pan oy
oo oo

7. ldentifique a opcao correta das palavras sugeridas
entre parénteses nas frases abaixo.

1. Por favor, traga-me (duzentos/duzentas)
gramas de queijo gorgonzola.

2. (Anexo/Anexos) ao relatério, encontram-se
diversos graficos.

3. E (necessario/necessaria) a paciéncia de um
monge para ouvir as tuas lamurias diarias.

4. Temos a esperanca de que V. Sa. continuard
a nos prestigiar com (vossa/sua) honrosa
participacao.

5. Essas festas sdo (menos/menas) importantes
do que uma viagem a Portugal e a Espanha.

Assinale a alternativa que apresenta as palavras que
completam corretamente as frases.

a. 0 duzentos - Anexo - necesséria » vossa - menos
b. duzentos - Anexos « necessaria « sua « menos
c. O duzentas+ Anexo - necessario - vossa - menas
d. O duzentas - Anexos « necessario « sua - menas
e. [ duzentas - Anexos - necessario - sua » menos

8. Assinale a frase correta quanto ao emprego da
crase.

a. O Aceito uma proposta igual a que foi oferecida a
vizinha que pods seu apartamento a venda.

b. 0 Atendemos a todos os necessitados, de
segunda a sexta-feira, das 8 as 18 horas.

c. O Daquiaduas semanas irei a Lisboa e a Roma;
antes, porém, vou a Palestina e a Jordania.

O Solicito a Vossa Senhoria que nio encerre as
contas e deixe as mulheres pobres entregues a
prépria sorte.

e. As pressas, foi até a antessala e solicitou a secre-
taria que chamasse o gerente financeiro a pre-
senca do presidente do instituto.

9. Assinale a frase correta quanto a pontuacao.

a. O Se escrevo na base do ouvido estou sempre
ameacado de escorregar — além das orelhas, é
preciso usar o miolo.

b. O Olhando somente para o mundo moderno - no
antigo deuses e fronteiras religiosas se confun-
dem - a patria é mais laica.

c¢. O Numa situacdo como a que vivemos meus ami-
gos, nao cabem meias palavras nem discursos
ambiguos.

d. Embora féssemos turistas, ja conheciamos a
cidade, e as pessoas nao estranhavam nossas
roupas.

e. O Na préxima sexta-feira os membros do Conse-
Iho Curador vao se reunir das 14 as 16 horas,
para fazer ajustes na gestao da instituicao, gos-
temos ou nao.

10. Assinale a frase correta quanto a concordancia
verbal.

a. O Se houvessem boas condicées climaticas, a
colheita teria sido bem melhor.

b. O Combinacées morfoldgicas apareceu nos dois
extremos do mapa, e as demais variagcdes ocor-
reram nas localidades.

c. O Caiu na pista diversas caixas de tomates, que
trouxeram problemas de engarrafamento.

d. O Natabela de nimero 1, pode-se observar as
variedades de videiras mais produtivas e tam-
bém as que da frutos mais doces.

e. Cinquenta por cento das frotas de 6nibus que
trafegam pela cidade estdao em péssimo estado
de conservacgao.
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Conhecimentos Atuais 5 questdes

11. O Brasil é um pais localizado na América do Sul.
Possui grande extensao territorial, sendo povoado por
um grande nuimero de habitantes.

Sobre esse pais, é correto afirmar:

a. O Sao nove estados que compdem a Regido Nor-
deste, sendo Tocantins o menos povoado.

b. O Brasil é cortado por dois dos cinco paralelos
de referéncia, onde cerca de 7% de suas terras
estado localizadas no hemisfério Norte e 93% no
hemisfério Sul.

c. O 0O Brasil concentra aproximadamente 25% de
toda a agua doce do Planeta. Devido ao predo-
minio de relevos planalticos ha ocorréncia de
diversos trechos encachoeirados.

d. O ARegido Norte é a mais populosa do pais,
sendo a mais desenvolvida e consequente-
mente a com maior PIB.

e. O Devido ao fato de o Brasil ser cortado pela
Linha do Equador e pelo Trépico de Cancer, as
temperaturas sao elevadas no Norte e Nordeste
do pais.

12. Continentes sao imensos blocos de terra circun-
dados por uma grande massa de agua. A distribui-
cao dessas terras e dguas é bastante desigual, pois
quando a crosta terrestre se consolidou existia apenas
um supercontinente: a Pangeia. Esse grande bloco
rochoso fragmentou-se a partir dos movimentos de
placas tectonicas, dando origem aos continentes que
existem atualmente.

A partir dessa questao, assinale a alternativa correta.

a. O O continente com maior extensao é o Africano,
e grande parte da populacao localiza-se na
porcao Norte.

b. O A Antértica é conhecida por ser o continente
gelado, onde apenas os paises desenvolvidos
possuem autorizagao para a pratica de pesqui-
sas técnicas.

<. O No total existem 8 continentes, sendo eles:
América do Norte, América Central, América do
Sul, Africa, Asia, Europa, Oceania e Antartica.

d. Observando os oceanos de acordo com suas
areas, podemos classificar o Pacifico como
maior, seguindo-se o Atlantico, indico, Antar-
tico e Artico.

e. O O oceano que banha o Brasil é o Pacifico, sendo
0 mais gelado e extenso quando comparado
com os demais.

Pagina 6

13. No ano de 2022, o Planeta Terra atingiu a marca
de 8 bilhdes de habitantes. Devido a essa situagao
problemas de cunho ambiental e social destacam-se
em escala global.

A respeito dessa tematica, é correto afirmar:

a. O As atividades industriais, a agricultura intensiva
com grande uso de fertilizantes e o depésito de
lixo ndo ocasionam problemas significativos na
poluicao das dguas.

b. O Os paises subdesenvolvidos possuem politicas
ambientais mais rigorosas quando comparados
aos paises desenvolvidos e emergentes.

c. O Atualmente, mesmo com o desenvolvimento
de tecnologias incorporadas a producao, 60%
da populacao nao tem acesso a comida. Cerca
de 95% da populacdao mundial acometida pela
fome vive na Africa Subsaariana.

d. O Nos paises desenvolvidos a questao da distri-
buicao de alimentos nao é um problema signi-
ficativo, tendo em vista que 99% da populacao
possui boas condices de vida.

e. Existem regi6es com grande disponibilidade
natural de dgua. O Brasil conta com mais de
10% de toda dgua doce do planeta, enquanto
paises do norte africano e Oriente Médio con-
tam com menos de 1%.

14. O Brasil detém a maior reserva de dgua doce do
mundo. A partir dessas reservas encontram-se rios e
aquiferos de grande potencial social e econémico.

Sobre essa tematica, é correto afirmar:

a. O Osrios intermitentes localizam-se em areas de
clima equatorial, com chuvas bem distribuidas
ao longo de todo o ano, acarretando grande
volume de dgua durante os 12 meses do ano.

b. O Todos os rios brasileiros apresentam foz
em delta, sendo o mais conhecido o rio
Sao Francisco.

C Grande parte dos rios brasileiros possui regime
pluvial tropical. Esses rios tendem a ser abas-
tecidos pela dgua da chuva com maior intensi-
dade nos meses de verao.

d. O Osrios brasileiros ndo possuem potencial
hidrelétrico, isso devido a inexisténcia de rios
de planalto.

e. O OBrasil estd localizado em uma érea intertro-
pical umida, acarretando grandes quantidades
de chuvas em todas as regides do pais. Devido
as grandes reservas de dgua doce subterranea,
toda a populagao tem acesso a dgua potavel.
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15. O planeta é formado por seis continentes.

Assim como os continentes que apresentam diferen-
tes tamanhos, a populacdao mundial estd distribuida
de forma desigual pelos diferentes paises.

Observando esse fator, é correto afirmar:

a. Atualmente os paises mais populosos sao a
China e a india.

b. O O Brasil é um pais pouco populoso, isso devido
ao grande numero de areas preservadas e sem
ocupacgao humana.

c. O O continente asiatico é o que tem os maiores
indicadores de pobreza, seguido pelo conti-
nente americano.

d. O Atualmente ha pouca quantidade e disponi-
bilidade de comida no mundo, ocasionando a
fome de muitas nacdes. Para suprir essa carén-
Cia, é necessario que haja uma maior fabricacao
de produtos alimenticios.

e. O No continente africano nio ha areas voltadas
para o plantio, por esse motivo a pobreza é
significativa.

Conhecimentos Especificos 25 questdes

16. No AutoCad as camadas sao o método principal
para organizar os objetos em um desenho por funcdo
ou finalidade, sendo que é possivel acessar as ferra-
mentas de camadas no painel camadas.

Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras (V) e as
falsas (F ) em relacdo as ferramentas de camadas.
() G Congela ou descongela a
camada de todo desenho.
() B'_E Ativa ou desativa a camada
de todo desenho.
() |1ﬁ|:° Bloqueia e desbloqueia a
camada de todo desenho.
() @ Envia a camada para impressaol

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

a.d V.V.V.V
b.O V-.V.V-.F
¢ O FeF.V.V
d O F.V.F-.F
e. FeFeV-.F

17. Entre os comandos que podem ser utilizados no
AutoCad, alguns possuem botdes na barra de tarefas
que facilitam as atividades.

Assinale a alternativa que indica corretamente
o comando representado pela imagem ao lado. [_] I

alinhar

bloco

escala

matriz polar
matriz retangular

Pongow
O0orOo0Oo

18. Analise as afirmativas abaixo com relacao as nor-
mas gerais de circulagdo e conduta, e de acordo com o
Cédigo de Transito Brasileiro (CTB).

1. Caracteriza infracdo gravissima seguir veiculo
em servico de urgéncia, estando este com prio-
ridade de passagem devidamente identificada
por dispositivos regulamentares de alarme
sonoro e iluminagao vermelha intermitentes.

2. O estacionamento dos veiculos motorizados
de duas rodas sera feito em posicdo perpendi-
cular a guia da calcada (meio-fio) e junto a ela,
salvo quando houver sinalizacao que deter-
mine outra condigao.

3. O condutor nao podera ultrapassar veiculos
em vias com duplo sentido de direcao e pista
Unica, nos trechos em curvas e em aclives sem
visibilidade suficiente, nas passagens de nivel,
nas pontes e viadutos e nas travessias de
pedestres, exceto quando houver sinalizagcao
permitindo a ultrapassagem.

4. De acordo com sua utilizagao, as vias abertas
a circulacdo se classificam em “vias urbanas”:
rodovias e estradas, e “vias rurais”: vias locais e
estradas localizadas em territorios rurais.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

E correta apenas a afirmativa 2.

E correta apenas a afirmativa 4.

Séo corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
Séo corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
Séo corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

Pongow
OxOoo0o
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19. Considere a contagem de veiculos realizada a
partir de um posto de contagem durante um periodo
de 7 dias consecutivos.

Dia Numero de veiculos
Segunda-feira 140
Terca-feira 110
Quarta-feira 150
Quinta-feira 120
Sexta-feira 160
Sabado 200
Domingo 100

Assinale a alternativa correta com base no seu conhe-
cimento sobre contagem de trafego.

a. O O volume médio semanal de veiculos que trafe-
gam neste trecho é de 136.

b. O volume médio diario de veiculos que trafe-
gam neste trecho é de 140.

c. O Osdados caracterizam contagem a partir de
Posto de Contagem de Cobertura.

d. O O volume médio mensal de veiculos que trafe-
gam neste trecho é de 570.

e. O Asinformacées fornecidas caracterizam um

periodo sazonal de trafego de veiculos.

20. De acordo com as definicdes de velocidade
expressas no Manual de Estudos de Trafego do DNIT, é
correto afirmar que:

a. Velocidade Instantanea é a velocidade de um
veiculo em um instante determinado, cor-
respondente a um trecho cujo comprimento
tende a zero.

b. O A Velocidade de Fluxo Livre é a velocidade
média de passagem em um semaforo aberto
(verde).

c. O Velocidade Pontual é a velocidade de um veiculo
em um instante determinado, correspondente a
um trecho cujo comprimento tende a zero.

d. O AVelocidade de Fluxo Livre é também conhe-
cida como Velocidade de Operacao.

e. O AVelocidade de Fluxo Livre é a mais alta velo-
cidade com que o veiculo pode percorrer uma
dada via atendendo as limitagdes impostas pelo
trafego, sob condicbes favoraveis de tempo.
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21. Assinale a alternativa correta com relagao a cir-
culacao de pedestres, e de acordo com o Cédigo de
Transito Brasileiro (CTB).

a. O Ociclista desmontado empurrando a bicicleta
nao se equipara ao pedestre em direitos e
deveres e deve, portanto, utilizar o acosta-
mento para se locomover.

b. O Nas vias rurais, quando ndo houver acosta-
mento ou quando néo for possivel a utilizacdo
dele, a circulagdo de pedestres, na pista de
rolamento, sera feita com prioridade sobre os
veiculos, pelos bordos da pista, em sentido
favoravel ao deslocamento de veiculos.

C. Os pedestres que estiverem atravessando a via
sobre as faixas delimitadas para esse fim terdao
prioridade de passagem, exceto nos locais com
sinalizacdo semaforica.

d. O Utilizar um automével para arremessar dgua ou
detritos sobre os pedestres nao constitui infra-
¢ao de transito.

e. [ Onde houver obstrucio da calcada ou da passa-
gem para pedestres, os pedestres deverao utili-
zar os bordos da pista para fazer a passagem.

22. Asfiguras 1, 2, 3 e 4 abaixo sdo apresentadas no
Manual Brasileiro de Sinalizacao de Transito.

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

Assinale a alternativa correta com base nas figuras.

a. O AFigura 1indica que é proibido estacionar,
enquanto a Figura 4 indica via interditada.

A Figura 1 indica que é proibido parar,
enquanto a Figura 3 indica rua sem saida.

A Figura 3 indica a proibicao de circulagao de
veiculos.

A Figura 2 indica mao dupla adiante, enquanto
a Figura 4 indica fim de pista dupla.

A Figura 2 representa uma sinalizagao de regu-
lamentagao que indica mao-inglesa.

b.

o
O 0O

m
O
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23. Em conformidade com o apresentado no Manual
Brasileiro de Sinalizagdo de Transito - Sinalizagao Tem-
poraria, é correto afirmar que:

a. O Quando dispostos transversalmente ao fluxo, o
espacamento entre cones deve variar em fun-
¢ao da velocidade de aproximacao.

b. O A extenséo minima recomendada da area de
adverténcia em vias urbanas deve ser de 30m
para obras ou servicos executados em vias de
transito rapido.

c. O A utilizacio de boneco sinalizador é, em teo-
ria, proibida; o trabalho de sinalizacao com
bandeira deve ser feito, obrigatoriamente, por
um(a) trabalhador(a) humano(a).

d. O Nalinha de canalizacdo, o espacamento entre
os balizadores moveis deve variar em funcéo
do nuimero de veiculos circulantes.

e. A bandeira sinalizadora deve ser utilizada em
situacdes tempordrias na via, quando se deseja
alertar o condutor do veiculo quanto a neces-
sidade de reducao da velocidade ou parada
obrigatdria, porém nao deve ser utilizada no
periodo noturno.

24, Sobre Nivel de Servico (referéncia: Manual de
Estudos de Trafego (DNIT)), é correto afirmar que:

a. Um Nivel de Servico F representa fluxo severa-
mente congestionado, com demanda superior
a capacidade. Nesse nivel de servico, os fluxos
atingidos sao inferiores a capacidade e as velo-
cidades sao muito variaveis.

b. O Pararodovias de faixa simples, sdo definidos
apenas quatro niveis de servico: A, B, Ce D.

c. O Os niveis de servico independem da densidade
de veiculos da via, e dependem das condicdes
de infraestrutura das vias.

d. O O parametro adotado para determinacao de
niveis de servico é designado como Volume
Maximo Diario (VMD).

e. O Em vias rurais de pista dupla, o nivel de servico
E significa que a demanda da via estd superior
a sua capacidade.

25. O diagrama de estagios é a representacao grafica
da alocacao dos movimentos que podem ser realiza-
dos (motorizados e nao motorizados) em cada estagio
de um ciclo semaférico.

Estagio 1 Estagio 2 Estagio 3
S2
sS4
IR1 ‘_’ I—’.‘:m 4—l_| I—c;l
ll L s1 s3 | St
“R2 R2™ R2~

Considere S1, S2, S3 e S4 como os grupos semaféricos e
R1 e R2 como pontos de inicio de uma determinada via.

Considere o diagrama de estagios ilustrado e assinale
a alternativa correta.

a. O No Estéagio 1, a sinalizacdo semaférica indica
permissao de passagem para os veiculos que
estdo saindo do ponto R2, enquanto impede a
passagem de veiculos que estdo na saindo do
ponto R1.

b. No Estdgio 1, o veiculo que se encontra na posi-
¢ao R2 deve aguardar a indicacao semaférica
verde para seguir em frente.

c. O Osimbolo ~ ~ indica permissdo de passagem
de pedestres, enquanto o simbolo T representa
a permissdao semaforica de passagem de veicu-
los motorizados.

d. O Pode-se afirmar que a via que inicia em R1 é
uma via de mao dupla.

e. 0 Otempo de verde do S1 é o dobro do tempo
de verde do S3.
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26. A partir da contagem de veiculos é possivel 27. A Resolucdo 303/08 do CONTRAN, juntamente
determinar, além da quantidade, também o sentido com a NBR 9050, dispde sobre acessibilidade e vagas
e a composicao do fluxo de veiculos que passam por de estacionamento destinadas a idosos e pessoas com
determinados pontos do sistema vidrio, numa deter- deficiéncia (PCD).

minada unidade de tempo. N I R .
P Com relagdo a acessibilidade as vagas de estaciona-

Com relagdo a contagem volumétrica de veiculos, é mento, assinale a alternativa correta.
correto afirmar que: a. O O percurso maximo entre a vaga de estaciona-
a. O Nos postos de contagem de cobertura, rea- mento destinada as PCD e o acesso a edificacao
lizam-se contagens uma Unica vez no ano, deve ser de 30 metros.
durante 72 horas consecutivas, em trés dias b. 0 Em estacionamentos cobertos, as vagas desti-
Uteis da semana. nadas as PCDs sao recomendadas, mas nao sao
b. O Os postos de contagem instalados no cordéao obrigatodrias.
interno (screen line) tém como objetivo distin- C E obrigatério que se destinem 5% das vagas
guir a area de influéncia indireta de trafego. em estacionamentos regulamentados de uso
c. O Em postos de contagem permanente e postos publico para serem utilizadas exclusivamente
de contagem de cobertura sao coletados os por idosos.
mesmos tipos de dados, com a mesma frequén- d. O E obrigatério que se destinem 2% das vagas
Cia, porém em dias alternados. em estacionamentos regulamentados de uso
d. Os postos permanentes funcionam 24 horas por publico para serem utilizadas exclusivamente
dia, durante os dias do ano. Neles devem ser por idosos.
instalados contadores que registrem os volumes e. O Asvagas destinadas as PCDs devem contar
que passam em cada hora e a cada 15 minutos. com um espaco adicional de circulagao de
e. [ Ao contrario do cordéo interno, o cordao no minimo 1,5 metro de largura em qualquer
externo (cordon line) define os limites da area situacao (@ambiente externo e interno).

de influéncia direta dos estudos. Os postos de
contagem dentro do corddo externo devem ser
localizados de modo a cobrir pelo menos 70%
do trafego que cruza o cordéo externo.

28. O Fator de Hora Pico (FHP) é uma importante
ferramenta no estudo da capacidade das vias.

Assinale a alternativa correta com relacdao ao FHP.

a. O FHP varia, teoricamente, entre 0,25 (fluxo
totalmente concentrado em um dos periodos
de 15 minutos) e 1,00 (fluxo completamente
uniforme).

b. O FHP abaixo de 0,95 é indicativo de grandes
volumes de trafego, algumas vezes com restri-
¢Oes de capacidade durante a hora de pico.

c. O Para o célculo do FHP, normalmente se adota o
intervalo de 15 minutos; a adocao de intervalos
maiores pode resultar em superdimensiona-
mento da via e excesso de capacidade em
grande parte do periodo de pico.

d. O OFHP é uma ferramenta utilizada apenas para
estudos de capacidade de via em localidades
cujo VMDm é maior que 15.000 UCP.

e. O Para o célculo do FHP, normalmente se adota o
intervalo de 10 minutos em vias urbanas e 20
minutos em vias rurais.
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29, Através de um diagrama de conflitos, é possivel
analisar os conflitos presentes em uma dada interse-
¢ao de transito.

Assinale a alternativa correta com base nas informa-
¢Oes que podem ser extraidas de um diagrama de
conflitos.

a. O Movimentos convergentes s&o aqueles que
tém origem na mesma aproximacao e destinos
diferentes.

b. O Movimentos interceptantes sdo aqueles que
tém origem em diferentes aproximacgoes e
destinos iguais.

c. O 0O diagrama de conflitos ndo possibilita a visao
da necessidade de proibicao de alguns movi-
mentos a fim de eliminar os conflitos e tornar a
operagao menos complexa na intersecao.

d. O Movimentos divergentes sdo movimentos com
origens diferentes cujas trajetorias se intercep-
tam ou convergem em algum ponto da area de
conflito.

e. Movimentos conflitantes sdo movimentos que
tém origem em aproximacoes diferentes e que
se cruzam em algum ponto da area de conflito.

30. No Manual de Estudos de Trafego do DNIT, encon-
tram-se defini¢cbes sobre o estudo de capacidade das
vias.

Com relacdo ao tema “capacidade das vias’, é correto
afirmar que:

a. O A partir do momento em que uma via atinge
sua capacidade minima de projeto, a entrada
de mais veiculos nessa via causa a reducao da
velocidade e do volume de fluxo.

b. Denomina-se Intervalo de Tempo ou “Headway”
o tempo transcorrido entre a passagem de dois
veiculos sucessivos por um determinado ponto.

c. O Adensidade da via e a velocidade sdo dire-
tamente proporcionais, ou seja, a velocidade
reduz junto com a reducao da densidade.

d. O Densidade corresponde ao nimero de veiculos
por unidade de tempo na via.

e. 0 Capacidade corresponde ao numero de veicu-
los por unidade de comprimento da via.

31. Legalidade, padronizacdo, suficiéncia, clareza,
precisdo e confiabilidade, visibilidade e legibilidade,
manutenc¢ao e conservagao sao principios da sinaliza-
¢ao de transito.

Assinale a alternativa correta sobre sinalizagao verti-
cal e horizontal.

a. O A Marcacao de Cruzamento Rodoferroviario
(MCF) indica ao condutor a aproximagao de um
cruzamento em nivel com uma ferrovia; a faixa
de retencao deve ser colocada a uma distancia
minima de 1 m do trilho externo mais préximo
e paralela a esse.

b. O De acordo com estudos de engenharia de
trafego, as placas suspensas nao podem ser
utilizadas quando ha grande percentagem de
Onibus e caminhodes na composicao do trafego.

C Em vias rurais, a distancia maxima entre placas
de regulamentacao de velocidade (R-19) é de
15 km quando a velocidade regulamentada for
superior a 80 km/h.

d. O As placas de sinalizacdo devem ser colocadas
na posicao vertical, fazendo um angulo de 45°
em relacdo ao sentido do fluxo de tréfego, vol-
tadas para o lado interno da via.

e. O Tinta de demarcacéo na cor preta ou cinza
pode ser utilizada para cobrir a sinalizagcao
conflitante ou provisoria.

32. Nos manuais brasileiros de sinalizacao, bem como
no Coédigo de Transito Brasileiro, encontram-se classifi-
cagbes das vias urbanas e suas defini¢oes.

Considerando as caracteristicas de cada tipo de via, é
correto afirmar que:

a. Em vias arteriais, a velocidade maxima permi-
tida varia de acordo com a quantidade de faixas
de rolagem em cada sentido.

b. 0 Em vias arteriais ndo deve haver intersecdes em
nivel.

c. O Asvias coletoras sdo caracterizadas por ndo
terem intersecdes em nivel ou travessia de
pedestres em nivel.

d. 0 Em uma via coletora sem sinalizacao ou regula-
mentacao, a velocidade maxima permitida é de
80 km/h.

e. 0 Em uma via local sem sinalizacdo ou regula-
mentacao, a velocidade maxima permitida é de
60 km/h.
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33. Analise as imagens abaixo:

BMoe

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

Assinale a alternativa correta com relagdo aos tipos de
semaforo e sua utilizacao.

a. [ Quando o sinal luminoso das Figuras 1 e 2
for vermelho, ambas tém o mesmo signifi-
cado: indica que o pedestre nao deve iniciar a
travessia.

b. O Quando o sinal luminoso da Figura 2 estiver
verde, essa sinalizagao indica que o motorista
de veiculo motorizado deve aguardar a traves-
sia de pedestres.

<. O Quando o sinal luminoso da Figura 3 estiver
verde, essa sinalizagao indica que o pedestre
pode iniciar a travessia.

d. O Nao existem regras padronizadoras de sema-
foros; desde que cumpram a funcao de geren-
ciamento de movimento utilizando as cores
verde, amarelo e vermelho, ndao importa se
seu formato é circular ou quadrado e nem seu
dimensionamento.

e. Quando o sinal luminoso da Figura 4 estiver
amarelo, essa sinalizagdo indica o término do
direito de passagem em semaforo direcional.
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34. Com relacao a seguranca dos veiculos, o Cédigo
de Transito Brasileiro (CTB) afirma que:

a. O

b. O

d &

Para as bicicletas, sao obrigatdrios equipamen-
tos de sinalizacdo noturna traseira e dianteira.
E opcional o uso de equipamento sonoro de
adverténcia ou alerta (buzina).

Luzes diurnas sao obrigatérias apenas para
motocicletas e maquinas agricolas. Nesses vei-
culos, as luzes utilizadas devem seguir o padrao
determinado pelo CONTRAN.

Dispositivos destinados ao controle de emissao
de gases poluentes sao obrigatérios somente
em veiculos de trés ou mais eixos.

A troca de luz baixa e alta, de forma intermi-
tente e por curto periodo de tempo, sé podera
ser utilizada para indicar a intengdo de ultrapas-
sar o veiculo que segue a frente ou para indicar
a existéncia de risco a seguranca para os veicu-
los que circulam no sentido contrario.

O equipamento suplementar de retencao (air
bag) frontal é obrigatério para o condutor e
opcional para as demais partes do veiculo,
ainda que seja recomendado também para o
passageiro frontal.

35. Assinale a alternativa correta sobre defini¢oes
nos estudos de capacidade de vias.

a. O

b. 4

d.Od

Capacidade é o numero minimo de veiculos
que podera passar por um determinado trecho
de uma faixa ou pista durante um periodo
determinado, sob as condi¢des reais predomi-
nantes na via e no trafego.

Volume Horério de Projeto (VHP) corresponde
ao fluxo de veiculos (numero de veiculos por
hora) que deve ser atendido em condigOes ade-
quadas de seguranca e conforto pelo projeto
da via em questao.

Tempo de Viagem corresponde ao tempo
transcorrido entre a passagem de dois veicu-
los sucessivos por um determinado posto de
contagem.

Volume de Trafego corresponde ao nimero
maximo de veiculos que podera passar por um
determinado trecho de uma via durante um
periodo determinado, sob as condicdes reais
predominantes na via e no trafego.

Nivel de servico A representa fluxo forcado ou
em colapso.
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36. De acordo com informagdes gerais contidas no
Cddigo de Transito Brasileiro (CTB), é correto afirmar:

a ™

b. O

d.Od

As motocicletas destinadas ao transporte remu-
nerado de mercadorias somente poderao circu-
lar nas vias com autorizacao emitida pelo érgao
ou entidade executivos de transito dos Estados
e do Distrito Federal.

Nao é obrigatério o porte da Carteira Nacio-

nal de Habilitacdao (CNH) quando o condutor
estiver a direcao do veiculo. Em caso de abor-
dagem policial, o condutor tem até 24h para
apresentar sua CNH na delegacia mais préxima.
A expedicao de um novo Certificado de Regis-
tro de Veiculo (CRV) é necessaria apenas se

o proprietério do veiculo mudar o estado de
domicilio ou residéncia dentro da federacéo.
Os veiculos licenciados no exterior poderdo

sair do territério nacional sem prévia quitagao
de débitos de multa por infracdes de transito
desde que a multa seja transferida para o pais
de origem.

As reparticdes aduaneiras e os 6rgaos de con-
trole de fronteira comunicarao diretamente ao
DNIT a entrada e saida temporaria ou definitiva
de veiculos.

37. Sobre a Sinalizacdo Tempordria, é correto afirmar:

a. O

b. O

™

d.Od

A extensdo minima recomendada da area de
adverténcia em vias urbanas é de 200m, para
obras ou servicos executados em vias de tran-
sito rapido.

A extensao minima recomendada da area de
adverténcia em vias rurais é de 1Tkm para obras
ou servicos executados em rodovias de pista
dupla e velocidades de 90km/h a 120km/h.

A drea de transicao corresponde ao trecho de
via em que o veiculo é deslocado da trajetéria
normal para faixas ou areas contiguas, nos
casos em que a intervencao exige bloqueio
total ou parcial da pista.

A faixa de transicao (teiper) deve ser implan-
tada de acordo com a velocidade minima regu-
lamentada para a via no trecho anterior ao da
intervencao temporaria.

Em rodovias de pista simples, as placas “Fim
das Obras’, e “OBRAS A xx m” nao devem ser
implantadas voltadas para o fluxo oposto, uma
vez que pode confundir o motorista que tra-
fega no sentido oposto as obras.

38. O grafico a sequir representa o fluxo de saturacgao.

Taxa de fluxo

Fluxo de Sauturacao

A =Amarelo
VM =Vermelho

VD =Verde

[vm] ' VD

Assinale a alternativa correta com relacdo a informa-
¢ao apresentada no grafico.

a. O Abarra“VD"representa o tempo de verde efe-

b.

O

tivo ou vermelho morto.

Denomina-se tempo de verde foco de um esta-
gio a duragao do periodo em que o respectivo
grupo focal permanece em verde, durante um
ciclo, representado na figura por “X".

c. O Oentreverdes é a parte do estagio programada

oo
©0O

ap6s o fim do intervalo de vermelho, com o
propésito de evitar acidentes entre os usuarios
que estao perdendo seu direito de passagem e
aqueles que vao passar a adquiri-lo no estagio
subsequente.

“B"representa o tempo de verde geral.

Grau de saturagao de um grupo de movimen-
tos é uma grandeza obtida pela relacao entre
a taxa de fluxo do grupo de movimentos e a
capacidade para o atendimento desse fluxo
durante o periodo de uma hora.

39. Considere a classificacdo de sinalizacdo horizontal
descrita no Manual Brasileiro de Sinalizagao de Tran-
sito - Sinalizacdo Horizontal. E correto afirmar que:

a.

a

K]

o 0o 0O

As marcas longitudinais ordenam os desloca-
mentos frontais dos veiculos e disciplinam os
deslocamentos de pedestres.

As marcas de canalizagao orientam os fluxos de
trafego em uma via.

As marcas transversais separam e ordenam as
correntes de trafego.

As marcas longitudinais amarelas tém poder de
regulamentagao.

As marcas longitudinais brancas tém poder de
regulamentagao.
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40. A educacao para o transito é importante para

manter a ordem nas vias e, principalmente, reduzir os
acidentes causados por infragcdes de transito.

Assinale a alternativa correta em se tratando de edu-
cacgdo para o transito.

a. 0 Durante o ensino médio, as escolas devem pro-

mover cursos de educagao para o transito para
os seus alunos.

b. 0 O CONTRAN deve estabelecer campanhas que
esclarecam as condutas a serem seguidas nos

primeiros socorros em caso de acidente de
transito.

c. O ODETRAN é o 6rgéo responsavel pelo desen-
volvimento e implementacao de programas

destinados a prevencao de acidentes.
d. Os 6rgaos ou entidades executivos de transito

deverao promover, dentro de sua estrutura
organizacional ou mediante convénio, o funcio-

namento de Escolas Publicas de Transito, nos
moldes e padrdes estabelecidos pelo CONTRAN.

e. O O Ministério da Saude estabelecera, anual-

mente, os temas e os cronogramas das cam-
panhas de ambito nacional que deverao ser

promovidas por todos os 6rgaos ou entidades
do Sistema Nacional de Transito.
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Utilize a grade ao lado para anotar as suas respostas.

Nao destaque esta folha. Ao entregar sua prova,
o fiscal ird destacar e entregar esta grade de respostas
que vocé poderd levar para posterior conferéncia.
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